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CONDIŢIILE CLIMATICE DIN TIMPUL SEDIMENTĂRII 
DEPOZITELOR PLEISTOCENE DIN PEŞTERA HOŢILOR 

DE LA BĂILE HERCULANE 

l\IARIN CÂRCIUMARU 

Peştera Hoţilor, cunoscută şi sub numele de Gaura Tîlharului sau 
Grota Haiducilor este situată pe partea dreaptă a văii Cerna, la circa 
500 m de cunoscuta staţiune balneară Băile Herculane. Peştera este situată 
la altitudinea absolută de 257 m, dominînd firul apei cu circa 50 m. Pînă 
în prezent este una din peşterile cele mai intens cercetate din punct de 
vedere arheologic 1 şi în mod cert peştera asupra căreia s-au efectuat cele 
mai numeroase investigaţii palinologice 2• 

Ridicarea probelor pentru analiza polinică s-a făcut în anul 1971, 
cînd săpăturile erau conduse de F. Mogoşanu, arheologul care şi-a dedicat 
în ultimii ani timpul unui studiu atent al situaţiei destul de complexe pe 
care o oferă sedimentul din această peşteră. Calcularea procentelor s-a 
făcut prin raportarea. fiecărui gen sau specie la suma totală de grăuncioare 
de polen. Procentele de Polypodiaceae, Lycopodium şi Pediastrum s-au 
calculat prin estimare la această sumă în care nu au fost incluse pentru a 
nu influenţa prea. mult forma diagramei, prin supra.reprezentarea. lor în 
în unele straturi. 

Rezultatele obţinute prin analiza polinică a sedimentului din Peştera 
Hoţilor au o deosebită importanţă, nu numai datorită confirmării exis
tenţei în această zonă a interstadiului Ohaba, revelat pînă acum de sedi
mentul tur bos de la Avrig 3 şi cel din Peştera Bordul Mare de la Ohaba 
Ponor 4, dar şi prin aceea că aduce noi precizări asupra caracteristicilor 
acestuia., în sensul că îl completează în partea superioară, reprezentînd 
în acest fel primul sediment care oferă o imagine deplină asupra acestui 
interstadiu. Mai mult, analiza polinică din această peşteră dezvăluie 
trăsături inedite referitoare la caracterul oscilaţiilor climatice din Wiir
mul superior. Dacă la toate acestea se mai adaugă faptul că cercetările 
polinice au reliefat unele aspecte paleofloristice deosebite, neîntîlnite 
încă în alte regiuni, obţinem în linii generale justificarea atenţiei cu care am 
privit acest sediment în ultimii ani. 

1 C. S. Nicolăescu-Plopşor şi E. Comşa, SCIV, 8, 1957, 1 - 4, p. 17-26 ; C. S. Nico
lăescu-Plopşor şi Alex. Păunescu, SCIV, 12, 1 961, 1 - 2, p. 203 - 213 ; F. Mogoşanu, Dacia, 
N.S., 16, 1972, p. 5 - 27 ; F. Mogoşanu, SCIV, 22, 1971, 1, p. 3 - 14 ; F. Mogoşanu, Banatica, 
2, 1973, p. 1 3 - 25. 1 N. Boşcaiu and V. Lupşa, Rev. Roum. Biol. - Botanique, 12, 1967, 2 - 3, p. 137 - 140 ; 
M. CArclumaru, Dacia, N.S., 15, 1971, p. 133 - 1 36 ;  M. Cârciumaru, SCIV, 22, 1971, 1, p. 1 5 - 1 8. 

8 E. Pop, Progrese în palinologia romdnească, Bucureşti, 1 971, p. 194 - 199. 
' M. Cârciumaru, SCIV, 24, 1973, 2, p. 1 79 - 205. 

S C  I V A, tomul 25, nr. 3, Bucureşti, 1974, p. 351 -357. 
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352 MARIN CARCIUMARU 2 

Stratul depus direct pe patul peşterii, sub forma unui nisip lutos-lut 
nisipos de culoare brun-gălbui, gros de circa 10 cm, nu a oferit polen. Sec
venţa următoare, mai precis depozitul cuprins între 225 - 205 cm, cu 
aceeaşi structură ca şi orizontul precedent, ceva mai gălbui şi cu apariţii 
de fragmente de calcar la partea superioară, s-a sedimentat într-un peisaj 
stepic, cu apariţii sporadice de copaci termofili (fig. 1). Dealtfel, în general, 
polenul de arbori însumează valori minime (A.P. = 3,0 % la 215 cm). 
Aspectul stepic al acestei perioade era dominat de răspîndirea ephedrei 
care îşi atinge acum maximul absolut (85,1 % la 215 cm). 

A. t;rodon, menţionează la BiaJka Tatrzanska (Carpaţii nordici) pre
zenţa ephedrei în timpul Pleniglaciarului, alături de .Artemisia, Gramineae, 
Chenopodiaceae, Helianthemi1m etc. 5• Acelaşi autor remarcă faptul că 
din pricina acestor plante iubitoare de lumină tundra carpatică a căpătat 
local caracterul unei stepe montane, îmbogăţită în specii alpine 6• 

M. Jarai-Komlodi, la rîndul său, semnalează existenţa ephedrei în 
Cîmpia Ungară, în epoca ce a urmat interstadiului Brorup (Pleniglaciar 
A şi B ). Apariţia ephedrei, alături de Artemisia, Gmmineae, Sanguisorba, 
Helianthemum, ar indica în această vreme existenţa în Cîmpia Ungară a 
unor stepe xerotermice 7 • 

Ephedra a fm;t întîlnită într-o i:;erie ele alte i;edimeut.e wiirmiene 
din Europa, mai mult sau mai puţin apropiate de ţ.ara noastră, cum ar fi 
Slovenia 8, nordul Greciei 9, Caminade-est (Dordogne) 10 etc. Este foarte 
adevărat că în toate aceste sedimente răspîndirea ephedrei este mult. mai 
restrînsă decît în partea bazală a sedimentului din Peştera Hoţilor. De 
aceea, poate nu este lipsită de temei supoziţia unui accident, în sensul că 
în proba analizată să fi fost înglobată o cantitate mai mare de polen de 
Ephedra, decît în mod obişnuit. Chiar în cazul cînd prin cercetările ulterioare 
se va stabili că este o situaţie generală a sedimentului, cuprinzînd întreaga 
suprafaţă a peşterii, nu trebuie înlăturată posibilitatea aportului uman în 
acest sens, urmînd a se găsi explicaţia acestui transport in tenţionat al 
florilor de Ephedra în interiorul peşterii. Această ipoteză se bazează pe 
faptul că dispariţia ephedrei la 215 cm adîncime se produce în mod subit. 
De asemenea, nu trebuie omis faptul că această perioadă de sedimentare 
(225 - 205 cm) suprapune tocmai timpul în care peştera a fost locuită 
de omul paleolitic. După cum se va observa în continuare, Ephedra apare 
şi-n Rtratnrile superioare, înregistrînd cele mai mari valori tot în perioada 
cînd sedimentul oferă urme de cultură materială (aurignacian) 1 1 •  

Un alt aspect al acestei secvenţe stratigrafice constă în ipoteza 
conform căreia în această zonă ar exista o discordanţă sedimentologică 
(la 215 cm) ,  plauzibilă în această perioadă cînd peştera abia trecuse de 
la faza activă la cea de umplere cu sedimente. Printre argumentele mai 

5 A. Srodoit, Report of lhc V Jlh Internalio11al Congrrss on Quaternary, Varşovia, 1961
' 

11, Palaeobotanical seclion, Lodz, 196·1, p. 486. 
6 A. Srodoit, loc. cit., p. 486. 
7 M. Jarai - Komlodi, Pollcn el Spores, 8, 1966, 3, p. 479 - 496. 
8 A. Sercelj, Slov. Akad. Znan. Umeln., Medic., 4, Ljubljana, 1 3, 1970, 7, p. 21 1 - 249. 
9 T. A. Wijmstra, Acta Bot. Neerl. ,  1 8, 1 969, 4, p. 51 1 - 527. 

10 M. M. Paquereau, Quaternaria, 1 3, 1 970, p. 133 - 1 35. 
11 C. S. Nicolăescu-Plopşor şi Alex. Păunescu, op. cit., p. 209. 
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3 CONDIŢIILE PLEISTOCENE DIN PEŞTERA HOŢILOR 353 

importante sînt : apariţia destul de bruscă a fragmentelor de rocă calca
roasă desprinse din plafonul peşterii, depuse peste un sediment din a 
cărui structură lipseau pînă atunci ; creşterea rapidă a împăduririi şi, 
ceea ce este foarte important, peisajul forestier este populat se pare prea 
iute cu copaci termofili ; dispariţia urmelor de cultură materială. Toate 
aceste fapte îndeamnă spre o unică concluzie, aceea de a admite în această 
perioadă un fenomen deosebit, eventual o discontinuitate în sedimenta.rea 
normală a depozitului. 

Odată cu apariţia fragmentelor de calcar desprinse din plafonul 
peşterii, climatul se schimbă radical determinînd răspîndirea copacilor 
termofili. Este perioada specifică interstadiului Ohaba (205 -140 cm), 
caracterizat printr-un climat temperat, mult deosebit de cel anterior, 
uscat şi rece (fig. 2) .  Oa şi la Ohaba Ponor, interstadiul Ohaba este format 
în prima sa parte din două oscilaţii (Ohaba A şi Ohaba B), în timpul cărora 
se remarcă răspîndirea. stejărişului amestecat (8,0 %), fagului (5,8 %),  
arinului (8,2 %) şi  alunului (38,9 %) (fig. 1 ) . 

într-un articol anterior 12 1mbliniam evidenţierea pinului şi mestea
cănului din partea superioară a oscilaţiei climatice Ohaba B, considerîndu-le 
că fac trecerea spre o fază stadială. La Băile Herculane are loc de asemenea 
creşterea procentelor pinului încă din timpul oscilaţiei climatice Ohaba B. 
Spre deosebire de situaţia existentă la Ohaba Ponor, unde holocenul 
se dispune discordant peste partea superioară a oscilaţiei climatice Ohaba B, 
la Băile Herculane există o situaţie mai fericită, în sensul că este repre
zentată întrea.ga succesiune de sedimentare specifică interstadiului Ohaba. 
în acest fel, sîntem în măsură de a aduce noi precizări asupra modului 
de desfăşurare a interstadiului Ohaba în ultima sa parte. Astfel, creşterea 
pinului şi mesteacănului din partea superioară a oscilaţiei climatice Ohaba B 
de la Ohaba Ponor nu reprezintă, aşa cum credeam, trecerea spre o fază 
stadială propriu-zisă, ci numai spre o perioadă de restrîngere a copacilor 
termofili, caracterizată într-adevăr printr-o răcire . a climei, dar nu de 
proporţ,iile unui stadiu glaciar. Această perioadă de răcire care determină 
răspîndil'ea pinului şi mesteacănului, în prima parte, şi revenirea peisajului 
stepic, în a doua parte, separă de fapt două oscilaţii climatice proprii 
interstadiului Ohaba : oscilaţia climatică Ohaba B şi o altă oscilaţie clima
tică, surprinsă pentru prima dată în sedimentul de la Băile Herculane, 
fapt pentru care o numim Herculane I. 

Perioada stepică care desparte oscilaţia climatică Ohaba B de osci
laţia climatică Herculane I este dominată în sedimentul de la Băile Hercu
lane de valorile ridicate de Ephedra (44 ,6 %) şi mai puţin Compositae (8,4 %).  

Oscila.ţia climatică Herc11 la11e I se detaşează prin procentele ridica.te 
de stejăriş amestecat (9,3 %) în cadrul căruia stejarul însumează 6,1 %. 
Tot acum mai vegeta fagul ( 5 ,0 %),  a.Junul (10,6 %),  pinul (22,3 %) etc. 
în acea.stă vreme ferigile îşi ating maximul absolut (11 5,6 %), iar peisajul 
de pădure înscrie al doilea maxim în răspîndirea sa (A.P. = 56,9 %). 

în consecinţă, în urma analizei polinice din Peştera Hoţilor de 
la Băile Herculane, comiderăm că interstadiul Ohaba este format din 
trei oscilaţii : Ohaba A,  Ohaba B şi Herculane I. 

11  M. Cârciumaru, op. cit., 179- 205. 
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35.1 MARrN 'CARCIUMARU 

De la 135 cm la 105 cm sedimentarea s-a făcut într-un climat stepic 
rece şi uscat specific unui stadiu glaciar (probabil Wiirm 3) .  Stepa din 
timpul acestui stadiu glaciar era compusă în cea mai mare parte din 
Oompositae (67,0 %), Gramineae (circa 2 0 %) şi Ephedra (maximul de 16 %).  

Începînd de la 115 cm spre suprafaţă se remarcă apariţia tot mai 
frecventă a copacilor termofili, iar între 105 şi 85 cm are loc răspîndirea 
ma.sivă a pădurii. închegarea peisajului forestier se face prin diseminarea 
concomitentă a pinului şi elementelor stejărişului amestecat. Singura 
deosebire constă în faptul că, în timp ce elementele termofile înregis
trează creşteri doar pînă la 95 cm, pi.nul îşi continuă răspîndirea pînă 
la 85 cm (35 % - maximul absolut din întregul profil), demonstrînd 
rigurozitatea climatului în partea superioară a acestei secvenţe. 

Perioada de încălzire cuprinsă între 115 cm şi circa 90 cm am numit-o 
oscilaţia climatică Herculane II. Această scurtă perioadă de încălzire 
climatică se caracterizează prin procente ridicate de Quercetum mixtum 
(14,3 %), în cadrul căruia valorile cele mai ridicate sînt deţinute de tei 
(11,2 o/o).  Alunul ocupa în acest timp suprafeţe restrînse (12,1 %), ca 
dealtfel şi fagul (2,2 o/o). Procentele ridicate ale teiului, în raport cu cele
lalte elemente termofile trebuie interpretate cu multă prudenţă din cauza 
tendinţei de supra.reprezentare a sa în spectru în comparaţie cu alte genuri 
(de exemplu faţă de stejar) 13 • Pentru aceasta considerăm oscilaţia climatică 
Herculane II caracterizată printr-o încălzire mult mai redusă decît ar 
părea la prima vedere, judecind după procentele de tei. 

Aşa după cum subliniam mai sus, în partea superioară a oscilaţiei 
Herculane II, pi.nul înregistrează procente ridicate, reoglindind răcirea 
climatului. Dispunerea probabil discordant a holocenului împiedică în 
stadiul actual al cercetărilor formularea unor concluzii privitoare la 
caracteristicile părţii superioare a wiirmului, mai precis a tardiglaciarului. 

De curînd a apărut un studiu deosebit de interesant asupra 
faunei fosile din straturile Peşterii Hoţilor de la Băile Herculane, privind 
în mod special fauna de micromamifere 14• Reproducem mai jos unele date 
din acest articol, legate de problema paleoclimatului pleistocen oglindit 
de fauna fosilă. 

Elena. Terzea, autoarea acestui studiu, indică pentru perioada de 
sedimentare specifică interstadiului Ohaba (după corelările noastre) 
următoarele forme : Ursus spelaeus (prezent în toată succesiunea de 
straturi pleistocene ), Vulpes vulpes, Martes sp., Microtus nivalis, Microtus 
gr. arvalis - agrestis, alături de care apar unele forme care invocă un 
climat moderat, cum ar fi Orocidura leucodon, Muscardinus avellanarius, 
Pitymys subterraneus şi Olethrionomys glareolus. Prezenţa lui Microtus 
nivalis este interpretată de E. Terzea ca un rezultat al faptului că pe 
pantele abrupte ale văii Cerna s-au menţinut zone de tundră, deşi ridi
carea temperaturii a favorizat o oarecare dezvoltare a zonelor împădurite. 
Noi credem că nu ar fi exclus ca Microtus nivalis, precum şi alte forme 
care probează un climat rece, să provină din acele straturi caracterizate 

13 Mad. Alexandru, Comunicare susţinutll. ln şedinţa Institutului de geografie, 21 
februarie, 1974. 

u E. Terzea, Trav. Inst. Sp�ol. „Emile Racovitza", 10, 1 971, p. 279- 300. 
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Fig. 1. Peştera Hoţilor. Diagrama polinică a sedimentului. 
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Fig. 2. Peştera Hoţilor. Diagrama polinică sintetică a sedimentului. 
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5 CON·DIŢIILE PLEISTOCENE DIN PEŞTERA HOŢILOR 355 

într-adevăr printr-un climat rece şi uscat (probabil chiar tundră), cu 
aspect stepic în diagrama polinică, straturi care despart cele trei oscilaţii 
calde specifice interstadiului Ohaba. 

În ceea ce priveşte depozitul sincron probabil stadiului glaciar 
Wurm 3, caracterizat printr-un climat rece şi uscat, care determină un 
peisaj stepic cu predominarea compositelor, gramineelor şi mai puţin 
ephedrei, cercetarea faunei a evidenţiat frecvenţa mare în această vreme 
a lui Microtus nivalis, căruia i se alătură forme proprii stepelor uscate 
şi reci ca Microtus gregalis, Sicista cf. subtilis, Oitellus sp., Oricetus cricetus, 
Oricetulus migratorius, Ochotona sp. 

Stadiul glaciar Wurm 3, aşa după cum menţionam mai sus, este 
urmat de o scurtă perioadă de încălzire pe care noi am numit-o oscilaţia 
climatică Herculane II. 

Subliniem faptul că această oscilaţie climatică a fost depistată 
pentru prima dată prin studiul faunistic efectuat de E. Terzea, care observă 
că perioadei reci şi uscate, cu frecvenţa mare a lui Microtus nivalis, îi 
urmează o uşoară perioadă în timpul căreia se disting procentele mai 
mari ale speciilor de pădure. Acum apare Arvicola terrestris, indicînd 
existenţa unor biotopuri umede în împrejurimile peşterii. 

* 
Orice tentativă de corelare a perioadelor de încălzire, reoglindite 

de analiza polinică a sedimentului din Peştera Hoţilor, cu interstadiile 
şi oscilaţiile climatice din diferite regiuni europene este supusă unor 
l'iscuri iminente atîta timp cît nu beneficiem de datări 014• Ou toate aceste 
neajunsuri, încercăm să încadrăm rezultatele obţinute în cronostrati
grafia europeană, mai cu seamă pentru utilitatea datelor în ceea ce priveşte 
geocronologia paleoliticului din această peşteră. 

Oele două oscilaţii, Ohaba A şi Ohaba B, specifice primei părţi 
a interstadiului Ohaba sînt sincrone interstadiului Arcy - Stillfried B 15• 
Cea de a treia, denumită de noi Herculane I, credem că s-ar putea para
leliza cu oscilaţia climatică Tursac, descoperită de Ari. Leroi-Gourhan 
în Franţa 16• Oscilaţia Tursac a mai fost reoglindită de unele sedimente 
din Cehoslovacia, cercetate de V. lJozek şi J. Kukla şi în Uniunea Sovietică 
de către I.K. Ivan.ova 11. 

în privinţa oscilaţiei climatice Herculane II, problema unei para
lelizări cu interstadiile (oscilaţiile) europene este foarte dificilă, din cauza 
datelor insuficiente ce le posedăm în legătură cu trăsăturile fitogeografice 
şi durata acesteia. Presupunem că oscilaţia climatică Herculane II ar 
putea să se suprapună interstadiului Laugerie - Lascaux. Dealtfel, 
perioada de încălzire Lascaux a mai fost surprinsă polinic în ţara noastră 

16 M. Cârciumaru, op. cit., p. 196. 
16 Ari. Leroi-Gourhan, Gallia Pr�hlstoire, 1 1 ,  1958, 1, p. 123-132. 

17 Ari. Leroi-Gourhan, Bulletin de !'Association Fran�alse pour l'�tude du Quaternaire, 
4, 1968, p. 281 - 287. 
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într-un sediment de turbă din munţii Retezat, de rătre E.  Pop, V. J.upşa 
şi N. Roşcaiu 1s.  

* 
Încadrarea geocronologică a straturilor paleolitice din Peştera 

Hoţilor reiese suficient de limpede din diagrama polinică sintetică (fig. 2 ) .  
Astfel, stratul de cultură denumit d e  F. Mogoşanu paleolitic cuarţitic 19 
s-a sedimentat după toate probabilităţile în Wiirm 2. Se poate afirma 
cu certitudine că paleoliticul cuarţitic din Peştera Hoţilor este sincron 
cu stratul musterian Ic din Peştera Curată de la Nandru şi musterianul 
III de la Ohaba Ponor, eventual chiar cu singurul nivel de locuire muste
riană din Peştera. �purcată de la N andru 20• 

8tratul aurignacian, evidenţiat de prezenţa cîtorva piese şi mai 
puţin de o locuire propriu-zisă 217 suprapune în întregime oscilaţia clima
tică Herculane II (ultima parte a interstadiului Ohaba = � interstadiul 
Wiirm 2 - Wiirm 3) şi o bună parte din perioada stepică ce desparte 
oscilaţia climatică Herculane II de osC'ilaţia elimatică Ohaba B. Este 
o situaţie identică celei din Peştera Gura Cheii de Ia Rîşnov 22, în care 
stratul aurignacian, dovedit ele o locuire sigură, se desfăşoară în aceeaşi 
perioadă. 

În încheiere vrem să subliniem deosebita utilitate a studiilor paralele, 
cuprinzînd cît mai diverse ramuri, care pot să concure prin rezultatele 
lor la concluzii paleoclimatice. în prezentarea pe care am făcut-o am 
încercat să evidenţ.iem siguranţ.a pe care o dau .concluziile cristalizate 
în urma, să zicem, ca în situaţia de faţă, a datelor polinice şi faunistice 
efectuate asupra sedimentului din Peştera Hoţilor. Rezultatele obţinute, 
independent, prin cele două metode de cercetare paleoclimatică, au deter
minat formularea unor concluzii foarte asemănătoare dar, credem că 
şi-n caznl cînd acestea nu ar fi fost identiee, necesitatea unui astfel 
de gen de abordare a cercetării nu poate să reprezinte decît un cîştig, 
prin însuşi faptul că obligă la verifiC'a1·ea situaţiilor neconC'ludente. 

LES CONDITIONS CLIMATIQUES A L'EPOQUE DE 
SEDIMENTATION DES DEP0TS PLEISTOCENES DE 

«PEŞTERA HOŢILOR» A BĂILE HERCULANE 

RE SUME 

Vanalyse pollinique releve l'alternance des phases forestieres avec 
des periodes de retraite du paysage forestier (fig. 1 ) . 

On constate l'aspect steppique caracteristique de la portion inferieure 
du sediment (225 -205 cm), comportant I'Ephedra, Ies Oompositae et 

18 E. Pop, V. Lupşa, N. Boşcalu, Progrese in palinologia românească, Bucureşti, 1971, 
p. 219-225. 

19 F. Mogoşanu, SCIV, 22, 1971, 1, p. 3 - 14. 
10 M. Cârciumaru, op. cit., p. 179- 205. 
11 C. S. Nicolăescu-Plopşor, op. cit., p. 209. 
11 M. Cârciumaru, manuscris. 
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Ies Gramineae en quantite (fig. 2) .  II n'est pas a 6carter la presence, a 
21 5 cm, d'un eventuel hiatus du sPdiment normal du depot, ce qui pourrait 
coincider avec la coupe de la conche culturelle appartenant au paleolithique 
quartzitique. 

l.Ja sequence comprise entre 205 - 1 40 cm se rattache a l'interstade 
Ohaba. l..'analyse pollinique de <1 Peştera Hoţilor » a rnis en lumiere de 
fa9on tres suggestive le fait que l'interstade Ohaba se compose de trois 
oscillations : Ohaba A, Ohaba B (relevees aussi a Oha.baPonor) et Herculane I. 
Durant l'interstade Ohaba, le climat etait tempere, le paysage forestier 
se composant de chenaie mixte (8,0 %), betre (fi,8 %), aulne (8,2 %), cou
drier (38,1 %), etc. D'apres Ies MterrninationR de E. Terzea, effectuees 
sur le materiei provenant de <1Peştera Hoţilor », la faune specifique de 
l' interstade Ohaba cornpte l' Ur.ims spelaeus (present dans toute la serie 
de couches pleistocenes de cette grotte) ,  Vulpes vulpe.<1, M arte.'I Rp., 111icrotus 
nivalis, Microtus gr. arvali.'I - agrestis, aux cotes desquels on releve am1si 
des formes <�voquant un climat modere, telR : Crocidu,ra lencodon, 111/wwar
dirw.'I avellanariu.<1, Pitymys supterraneus et Clethrioriomys glareolus. 

La portion 8uperieure de l'interstade Ohaba corre8porn1 a la couehe 
de cnltnre qui a livre des outils de l'aurignacien. 

Bntre 1 35 et 1 0!1 cm, la sedimentation a eu lieu dans un climat 
de Rteppe, froid et Rec, caracteriRant un sta.de glacial. La Rteppe se cornposait 
fle Compo.<1itae (67,0 %), Gramineae (environ 20 %) et Epliedra (le maximum 
I li %). La faune dominante etai1 , constitnee par Ies llficrotw-1 'n ivalis, 
Mfrrotus gregalis, Sicista d. s11,pW-i.�, C?°fPllw� Rp. ,  Crirf'i'll.'I rriretw� , Crirf'i'itlm� 
'miyratoriu.�, Orhotona sp. 

Une oscillation clirnatique plm; chande se fait rerna1·quer ent.re 
] O;; et 8!) cm . A cette epoque, le paysage foreRtier regagne du terra.în -
comme le temoigne la faune avec l'An,irola terre.<1tris. Nous avonR appele 
cette oscillation Herculane I I. Dans hi, port.ion superieure ele cette oscil
lation le pourcentage d'arbres diminue sensiblement ; ensuite !'holocene 
s'installe, fort probablement, de mani<•re diReordante. 

EXPLICATION DES FTGURES 

Fig. 1. Peştera Hoţilor. Diagramme pollinique du sediment. 
Fig. 2. Peştera Hoţilor. Diagrammc pollinique synlhetique du sMiment. 
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